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ПОДСТИЦАЊЕ ЛИКОВНОГ ИЗРАЗА И ДРУШТВЕНА 

ИНТЕГРАЦИЈА ДЕЦЕ КОЈА ИМАЈУ ТЕШКОЋЕ  

У ИНТЕЛЕКТУАЛНОМ РАЗВОЈУ 

Александра Јоксимовић
*
, Сања Филиповић и Никола Шуица 

Факултет ликовних уметности, Универзитет уметности, 

Београд, Србија 

У раду представљамо акционо истраживање чији је циљ био да се креира, 

реализује и прате ефекти програма усмереног на подстицање ликовног 

израза и друштевене интеграције деце која имају тешкоће у 

интелектуалном развоју. У базичном делу програма учествовала су деца 

из Дома за децу и омладину ометену у развоју у Сремчици и студенти 

Факултета ликовних уметности (ФЛУ). За праћење ефеката програма 

коришћене су скале процене, упитници, структурисани интервјуи и 

Вилсонов тест креативности. Након реализованих ликовних радионица са 

децом из Дома, организована је изложба фотографија, као и низ јавних 

предавања, трибина и разговора са стручњацима из области психологије, 

стваралаштва, специјалне педагогије и уметницима. Као резултат 

програма покренута је дебата у широј јавности о маргинализацији 

осетљивих друштвених група и подстакнуто је развијање нових облика 

комуникације, изражавања и афирмације стваралачког потенцијала особа 

које имају тешкоће у развоју. Једна од најзначајнијих добити програма 

јесте разрађен методички приступ у раду ликовних педагога са децом која 

имају тешкоће у интелектуалном развоју, заснован на активирању 

потенцијала и подршке развоју личности, кроз стварање неопходних 

претпоставки за њихову квалитетнију друштвену интеграцију. Резултати 

истраживања показали су да је програм вишеструко користан – како за 

афирмацију деце која имају тешкоће у интелектуалном развоју кроз 

ликовни израз, тако и за студенте уметности у погледу њихових знања, 

искустава, вештина и емпатичности према овој популацији деце. Имајући 

у виду добре ефекте овог програма, препоручује се његово увођење у 

образовање студената ФЛУ, у оквиру предмета Методика ликовног 

васпитања и образовања.  

Кључне речи: деца која имају тешкоће у интелектуалном развоју, ликовно 

изражавање, друштвена интеграција. 
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